

ИНФОРМАЦИЯ

о деятельности инклюзивной творческой лаборатории,
функционирующей на базе ГКУКРА «Адыгейская республиканская
специальная библиотека для слепых» в 2023 году.

Инклюзивная творческая лаборатория на базе ГКУКРА «Адыгейская республиканская специальная библиотека для слепых» создана приказом Министерства культуры Республики Адыгея №103-п от 30.03.2022 года. Целью лаборатории является повышение уровня культурного развития и удовлетворение культурных потребностей и творческой самореализации инвалидов и людей с ОВЗ; создание условий для развития и совершенствования инновационных практик в области инклюзии. Среди задач, которые реализует лаборатория: выявление потребностей, необходимых для осуществления деятельности по социокультурной интеграции людей с инвалидностью; привлечение круга людей с ограниченными возможностями здоровья к активному участию в культурной жизни региона; социализация и реабилитация инвалидов в обществе посредством культуры; расширение контактов здоровых людей, инвалидов и людей с ОВЗ; привлечение внимания общества к созидательно-творческой деятельности инвалидов и людей с ОВЗ, как средству их самовыражения и реализации; организация и проведение регулярных информационных, досуговых, познавательных мероприятий в инклюзивной творческой мастерской; разработка и создание книжно-художественных и мультимедийных работ; распространение положительного опыта деятельности через СМИ и информационные порталы, создание информационно-методической базы (медиатеки); создание Банка инклюзивных практик, реализуемых учреждениями и организациями Республики Адыгея; координация работы творчески работающих сотрудников, волонтеров по выбранной проблеме.

С начала 2023 года АРСБС решает задачу развития инклюзивной среды с применением новых для библиотеки технологий. В созданной Инклюзивной творческой лаборатории (ИТЛ) при участии детской и взрослой категории людей со стойкими нарушениями здоровья реализуются четыре творческих проекта: АртМедиа проект «Живая книга», предусматривающий создание площадки для совместной творческой реализации детей-инвалидов от 6 до 16 лет и их сверстников, итогом которой станет выпуск комплексного издания «Живая книга»; литературно-краеведческий инклюзивный творческий проект «В наследство мне – моя Земля» в рамках которого инвалиды и люди с ОВЗ примут участие в подготовке и проведении тифлоэкскурсии «К сокровищам истории Адыгеи: прикоснись, послушай, посмотри» на базе Национального музея Республики Адыгея; инклюзивный творческий проект «Театр – Книга – Библиотека», предполагающий участие школьников с ОВЗ, студентов и старшеклассников города Майкопа в инсценировке сказки Светланы Тлехас

«Кавалерия маленьких человечков»; проект Школа волонтеров книжной культуры «Время добрых дел» направлен на объединение добровольных помощников библиотеки и формирование у них теоретических и практических основ социокультурной работы с инвалидами и людьми с ОВЗ. Партнёрами библиотеки в реализации мероприятий Инклюзивной творческой лаборатории стали Национальный музей Республики Адыгея, АРШИ с нарушением слуха и зрения, факультет социальных технологий и туризма Адыгейского государственного университета, Центр добровольческого движения Республики Адыгея «Волонтеры культуры». В настоящее время в рамках ИТЛ проведено 24 мероприятия, участниками которых стали 83 человека, в том числе 33 человека с ОВЗ, посещение составило 300 человек. Информация о деятельности ИТЛ размещена на официальном сайте библиотеки https://arsbs.adg.muzkult.ru/ITL_2023.

Инклюзивный творческий проект «Театр. Книга. Библиотека» весь период деятельности работает под девизом «Хочу в артисты!». Цель проекта - раскрытие творческого потенциала детей с ограниченными возможностями здоровья, создание оптимального психологического климата в условиях инклюзивной библиотечной среды. С юными участниками театральной группы проводились познавательные мероприятия такие как – часы интересных открытий «За кулисами» и «Забавный антракт»; урок театральных знаний «В каждом живёт артист», которые помогли молодым людям погрузиться в мир театра, узнать об оригинальном творческом мышлении режиссёра и сценариста. В процессе погружения в мир театра дети имели возможность сочинить сказку и декорировать её постановку, перевоплотиться в актёров, учиться выражать разные эмоции и правильно держать себя на сцене. В комплексной работе в этом проекте большую часть занимают репетиционные занятия по театральной постановке сказки Светланы Тлехас «Кавалерия маленьких человечков», созданной по мотивам нартского эпоса. На мероприятиях царит замечательная дружеская атмосфера, в которой комфортно всем — и детям, и их родителям, и волонтерам. Каждый из участников старается продемонстрировать артистические способности, знание текста и быстроту реакции, участвует в обсуждении костюмов и декораций. Премьера сказочной инсценировки «Я вышел на подмостки!» состоится в сентябре.

В рамках АртМедиа проекта «Живая книга» проходили мероприятия, ориентированные на вовлечение детей и подростков с ОВЗ и их здоровых сверстников в процесс литературного и художественного творчества, среди них час поэзии «Вернисаж любимых строк», конкурс чтецов «Новые голоса», где конкурсанты показали свое мастерство в выразительном чтении. Для участников инклюзивной команды, сформированной по итогам конкурса чтецов «Новые голоса», прошел урок-путешествие в МедиаМир «От сердца к сердцу». В студии звукозаписи библиотеки каждый участник проекта смог попробовать себя в роли диктора. Волонтеры помогли юным чтецам определить тембр, тон и скорость начитки, а затем ребята записали отобранные поэтические произведения, опубликованные в литературно-

художественном журнале для детей «Родничок Адыгеи». Участникам мероприятия «В шаге от шедевра» предложили выбрать для иллюстрирования поэтические произведения и принять участие в конкурсе рисунков «Этюд из строк». Этот конкурс был ориентирован на создание работ, соответствующих понятию «книжная иллюстрация», раскрывающих содержание произведения художественными средствами. Отобранные работы конкурсантов войдут в комплексное издание «Живая книга», которое станет итогом совместной творческой деятельности детей и подростков с ОВЗ и их здоровых сверстников. В настоящее время осуществляется подготовка к выпуску комплексного издания. Публичное представление творческого продукта «Живая книга» планируется в сентябре.

Творческий инклюзивный проект «В наследство мне – моя Земля» предполагает раскрытие творческих способностей инвалидов и людей с ОВЗ среднего возраста, апробацию профессии экскурсовода. Состоялись музейные экспедиции «В пространстве истории и легенд» и «К истокам истории края». Музейные экспедиции – практические занятия с претендентами на роль экскурсовода, на которых они узнали, что такое быть экскурсоводом, каким требованиям должен соответствовать, а также какими необходимыми личностными качествами и навыками должен обладать гид. Для подготовки тифлоэкскурсии выбрана экспозиция Национального музея Республики Адыгея «Культура и быт адыгов в конце XVIII-XIX в.». Посещение экспозиции участниками проекта позволило будущим экскурсоводам на месте ощутить притягательную силу древних реликвий, увидеть работу профессионального экскурсовода в действии, познакомиться с основными экспонатами выставки и правильно расставить акценты в описании предметов. Тренинги «К мастерству – через творчество» – практические занятия по редакции материала экскурсии, его изучению и подготовке к проведению экскурсии «К сокровищам истории Адыгеи: прикоснись, послушай, посмотри» в стенах Национального музея Республики Адыгея в сентябре месяце.

Инклюзивный творческий проект «Школа волонтеров книжной культуры „Время добрых дел”» направлен на объединение добровольных помощников библиотеки и формирование позитивных межличностных отношений в условиях инклюзивного общения, предоставление возможности молодым людям получить знания и опыт инклюзивной деятельности. В ходе занятий Школы волонтеров прошло знакомство с возможностями и спецификой информационного обслуживания людей с ограниченными возможностями здоровья, с широким спектром адаптивных технических устройств, помогающих читателям с проблемами зрения вести самостоятельный образ жизни, а также с форматами книг, доступных для чтения инвалидам по зрению. Волонтерские группы принимают участие в проведении различных мероприятий ИТЛ.

Публичное представление творческих продуктов проектов ИТЛ «Виват артист!», «Теплым словом – добрым делом», «История глазами души», «Пусть говорит книга!» предполагается в ноябре месяце.

Идёт работа по созданию Банка инклюзивных практик, реализуемых учреждениями и организациями Республики Адыгея.